

विशेष संपादकीय

मुळारंभ आरंभ तो....

सार्वजनिक क्षेत्रात वावरताना प्रसारमाध्यम हे संवादासाठी फार महत्वाचे साधन आहे. काळानुरूप ही माध्यमे बदलत गेली असली तरी त्यातून संवाद हा महत्वाचा विषय आहेच आणि आजच्या समाजमाध्यमाच्या काळात त्या-त्या दरम्याच्या घडामोडींबाबत हे माध्यम संवाद साधण्यासाठी प्रभावी दिसून येत आहे. मात्र तरीही 'कर्मचारी टाइम्स' सुरु करण्याची संकल्पना ही प्रत्यक्षात साकारण्याचा निर्णय आम्ही घेतला आहे. महाराष्ट्र राज्याच्या सेवेत असलेल्या सर्व संवर्गातील कर्मचार्यांची संख्या लाखोंमध्ये आहे. त्या कर्मचारी वर्गाला त्यांच्या हक्काचे व्यासपीठ तसेच त्यांचा हितरक्षक म्हणून कार्य करण्याचा त्यामागचा हेतू आहे. हे व्यासपीठ म्हणजे त्यांचे नियतकालिक आणि संवादाचे प्रभावी माध्यम राहणार आहे. संयुक्त महाराष्ट्र राज्याची स्थापना झाल्यानंतर राज्य शासनाच्या सेवेत असलेल्या कर्मचारी वर्गाची अवस्था आजच्या सारखी नव्हती. त्यांना तुटपुंजे वेतन तसेच कमालीचे कष्ट सहन करावे लागत होते. खासगी क्षेत्रात उत्तम पगार

आणि शासकीय सेवेत कमी वेतन अशी अवस्था त्या काळात होती. म्हणून सरकारी कर्मचारी वर्गाची अवहेलना होत होती. हीच परिस्थिती आज वेतनाच्या बाबतीत समाधानकारक असली तरी आजही अनेक प्रश्नांसाठी लढा द्यावा लागत आहे. शासकीय कर्मचार्यांचे अनेक प्रश्न आहेत. त्यावर दीर्घकाळ लढा दिला जात आहे. मात्र आजही त्यांची सोडवणूक होताना दिसून येत नाही. याची दखल प्रसारमाध्यमांकडूनही घेतली जात नाही. अनेकदा सर्व संघटनेचे प्रतिनिधी त्यांच्यापर्यंत आपल्या व्यथा मोठ्या अपेक्षेने घेऊन येत असतात. पण त्यांना याबाबत त्यांच्या प्रसारमाध्यमांमध्ये अपेक्षित स्थान मिळत नाही. ते प्रश्न तसेच दुर्लक्षित राहिले जातात. अनेक कर्मचार्यांची याबाबतची व्यथा होती. त्यामुळे आता त्यांच्या हक्काचे व्यासपीठ उपलब्ध करून देण्यासाठीच त्यांचेच वृत्तपत्र सुरु करण्याचा निर्णय आम्ही घेतला. चाकोरीबाहेर जावून काम करण्यासारखा हा प्रकार होता. कारण महाराष्ट्र शासनाचा कर्मचारी वर्ग हा सकाळ ते संध्याकाळपर्यंत

⇒ पान ४ वर

शासकीय कर्मचार्यांना बक्षींच्या अहवालाचे बक्षिस

मुख्यमंत्री - उपमुख्यमंत्र्यांचे अभिनंदन कर्मचारी वर्गात आनंदाचे वातावरण

भविष्यातदेखील कर्मचार्यांचे प्रश्न झपाट्याने सुटतील, अशी अपेक्षा

मुंबई : महाराष्ट्र राज्य शासनात कार्यरत असलेल्या राज्य कर्मचार्यांसाठी सरकारने माजी अतिरिक्त मुख्य सचिव के. पी. बक्षी आयोगाच्या समितीचा अहवाल स्विकारून २४० कोटी रुपयांची वार्षिक अतिरिक्त वाढ देण्याचा निर्णय घेतला आहे. त्यामुळे कर्मचारी वर्गात आनंदाचे वातावरण आहे. महाराष्ट्राचे मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे आणि उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी त्वरित या अहवालाला स्विकारून कर्मचारी वर्गाला दिलासा दिला आहे, त्याबद्दल समस्त कर्मचारी वर्गाकडून त्यांचे अभिनंदन करण्यात आले आहेत. बोधांनीही आतापर्यंत कर्मचारी वर्गाच्या हिताचे निर्णय झपाट्याने घेतले आहेत, त्यामुळे कर्मचारी वर्गात समाधानाचे वातावरण आहे. येणाऱ्या भविष्यातदेखील कर्मचार्यांचे प्रश्न ते सोडवतील, असा आशावाद व्यक्त होत आहे.

राज्य सरकारी गट ड (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघाच्या वतीने वारंवार याबाबत शासनाचा पाठपुरावा केला होता. त्यामुळे या शिफारशी लागू केल्यामुळे संघटनेच्या वतीने उपमुख्यमंत्री व उपमुख्यमंत्री यांचे संघटनेचे नेते भाऊसाहेब पठाण आणि त्यांच्या सहकाऱ्यांकडून आभार व्यक्त करण्यात आले आहे. दरम्यान या प्रक्रियेत महाराष्ट्र राज्य राजपत्रित अधिकारी महासंघाचे मुख्य सल्लागार ग. वि. कुलथे, राज्य सरकारी कर्मचारी मध्यवर्ती संघटनेचे अध्यक्ष अशोक दगडे आणि सरचिटणीस विश्वास काटकर यांचीही महत्वाची भूमिका होती. या सर्वांच्या सामूहिक प्रयत्नातून हे साध्य झाले आहे.

सातव्या वेतन आयोगानुसार वेतन वाढीतील त्रुटी दूर करण्यासाठी बक्षी समितीच्या शिफारशीचा दुसरा खंड शासनाला सादर करण्यात आला. त्यानुसार ४ टक्के महागाई भत्ता वाढ केली असून हा आकडा आता ३८ टक्के इतका आहे. राज्य सरकारमधील समकक्ष पदांना आता केंद्र सरकारनुसार वेतन मिळणार आहे. १२२ संवर्गातील लाखो कर्मचारी तसेच अधिकारी यांना ही वेतनवाढ मिळणार आहे. त्याचबरोबर ५४०० पेक्षा ग्रेड पे असलेल्या कर्मचार्यांना केंद्रानुसार तीन खात्रीशीर प्रगती



योजनांचादेखील लाभ मिळणार आहे. त्यासाठी सरकारच्या वतीने २४० कोटी रुपयांची तरतूद केली जाणार आहे. बक्षी समितीने ३,७३९ मागण्यांवर विचार करून त्यानुसार चर्चा व विचारविनिमय केला आहे. वेतनवाढीमध्ये राज्य

असल्यामुळे काम एक, दर्जा एक, अधिकार एक पण पगार मात्र वेगळा अशी परिस्थिती होती. आता वेतन सुधारणामुळे प्रथम ते चतुर्थ श्रेणी वर्गात पगाराच्या निम्म्या फरकांसह वेतन दिले जाणार आहे. तसेच त्यानुसार पदोन्नतीदेखील होईल. १ जुलै २०२२ ते ३१ डिसेंबर २०२२ पर्यंत तसेच जानेवारी महिन्यातील थकीत पगारासह ते लवकरच दिले जाईल, अशी अपेक्षा आहे. शिफारसी स्विकारताना अन्य मागण्या देखील मान्य करण्यात याव्यात, अशी अपेक्षाही कर्मचारी वर्गाकडून व्यक्त होत आहे.

सरकारी कर्मचारी चळवळीचे भीष्माचार्य र. ग. कर्णिक



महाराष्ट्र राज्यातील शासकीय कर्मचार्यांच्या समस्या व प्रश्न तसेच जिद्दाव्याच्या मागण्यांसाठी तब्बल २५ मुख्यमंत्र्यांच्या कारकिर्दीत अथक परिश्रम करणारे तसेच राज्य सरकारी कर्मचारी संघटनेची मुहूर्तमेढ रोवणारे या सरकारी कर्मचारी चळवळीचे जनक म्हणून आपण र. ग. कर्णिक यांचा सन्मान करताना त्यांचे स्मारक मंत्रालयाच्या नवीन प्रशासन भवन या इमारतीच्या आवारात उभारण्यात यावे. या मागणीसाठी राज्य सरकारी गट ड (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघाच्या वतीने वारंवार शासनाला निवेदन दिली. जाहीर मागणीदेखील करण्यात आली आहे.

श्री. कर्णिक यांनी राज्य सरकारी कर्मचारी मध्यवर्ती संघटनेच्या सरचिटणीस पदावरदेखील तब्बल ५२ वर्षे अथक काम केले आहे. जवळपास १७ लाखंहून अधिक असलेल्या राज्य सरकारी कर्मचारी मध्यवर्ती संघटनेतून त्यांनी स्वतःहून

महाराष्ट्र राज्यातील सर्व सरकारी कर्मचारी वर्गाचे श्रद्धास्थान तसेच कर्मचारी चळवळीचे भीष्माचार्य समजले जाणारे दिवंगत नेते र. ग. कर्णिक यांची २७ जानेवारी या दिवशी जयंती साजरी होते. हा दिवस शासकीय स्तरावर साजरा करण्यात यावा तसेच त्यांच्या नावे दरवर्षी शासकीय पुरस्कारदेखील उत्कृष्ट कर्मचार्यांस दिला जावा, या मागणीसाठी कर्मचारी वर्ग प्रयत्नशील आहे. तसे झाले तरच खऱ्या अर्थाने ती कर्णिक साहेबांना आदरांजली ठरणार आहे.

निवृत्त होण्याचा निर्णय घेतला. कामगारांच्या रास्त प्रश्नासाठी लोकशाही मार्गाने संघर्ष करायचा पण ते तुटपुंज्या ताणायचे नाही, या धोरणाने आक्रस्ताळी भूमिका न घेता संयमाने र. ग. कर्णिक यांनी सरकारी कर्मचार्यांचे प्रश्न सरकार दरबारी मांडून ते सोडवून घेतले. परिणामी केंद्राच्या धर्तीवर महाराष्ट्र राज्य सरकारी कर्मचार्यांना त्यांच्या सुधारित वेतन

⇒ पान ४ वर

दि महाराष्ट्र मंत्रालय को-ऑपरेटिव्ह क्रेडिट सोसायटीची दमदार वाटचाल : रमेश लव्हांडे

मुंबई : दि महाराष्ट्र मंत्रालय को - ऑपरेटिव्ह क्रेडिट सोसायटी संस्थेच्या संचालक मंडळावर एकता पॅनेलचे सर्व उमेदवार संचालक म्हणून निवडून आल्यानंतर दमदार वाटचाल सुरु झाली आहे. त्यामुळे विरोधक हवालदिल झाले असून त्यांनी वेगवेगळ्या

देण्याचे काम सुरु केले. त्याकाळी राज्य शासकीय कर्मचार्यांना तुटपुंजे वेतन मिळत असे. अशावेळी त्यांच्या मदतीने ही संस्था आली. त्यानंतर आता लवकरच ही संस्था शतकपूर्तीकडे जात असतानाही संस्थेने आपल्या कर्मचार्यांना आर्थिक स्थिरता



माध्यमातून खूप अडथळे आणण्याचा केविलवाणी प्रयत्न सुरु केला आहे. मात्र, स्वच्छ, पारदर्शी, भ्रष्टाचारमुक्त आणि ग्राहकांसाठी स्नेही कारभारामुळे या संस्थेची यापुढील काळात वाटचाल अधिकाधिक प्रगतीपथावर राहिल, असा ठाम विश्वास चेअरमन रमेश लव्हांडे यांनी व्यक्त केला आहे.

महाराष्ट्र मंत्रालय दि महाराष्ट्र को-ऑपरेटिव्ह क्रेडिट सोसायटीची स्थापना १० मे १९२९ रोजी जुने सचिवालय येथे १०० राज्य शासकीय कर्मचार्यांनी एकत्र येऊन केली होती. त्यावेळी शासकीय कर्मचारी वर्गाची आर्थिक निकड विचारात घेऊन ही संस्था सुरु झाली. अल्पावधीत त्यांनी शासकीय कर्मचार्यांना आर्थिक स्थैर्य

प्राप्त करून देण्याचा वसा कायम ठेवला आहे. नव्या संचालक मंडळाने अधिक सुसूत्रता आणण्याचा प्रयत्न केला आहे. म्हणून सभासदांचा विश्वास वाढला आहे.

भाऊसाहेब पठाण यांच्या नेतृत्वाखालील एकता पॅनेलने ज्यावेळी संचालक मंडळाच्या निवडणुकीसाठी उमेदवार निवडणुकीच्या रिणगात उभे केले. तेव्हा सभासदांमध्ये त्यांना योग्य पर्याय मिळाल्याची भावना दिसून आली. त्यामुळे महाराष्ट्र भर विस्तार असलेल्या या संस्थेच्या सर्व शाखांमधील सभासदांनी भरघोस मतदान करत सर्वच्या सर्व म्हणजे १५ उमेदवार संचालक मंडळावर निवडून दिले. यात भाऊसाहेब पठाण, राजेंद्र चव्हाण, श्रीकांत काळे, गौतम कांबळे, रमेश

⇒ पान ७ वर

अभिनंदन !

चतुर्थश्रेणी कर्मचार्यांच्या मागण्याबाबत मुख्यमंत्री सकारात्मक असून लवकरच त्याबाबतचा निर्णय जाहीर करणार आहेत, अशी माहिती त्यांचे प्रतिनिधी, माजी आमदार किरण पावसकर यांनी दिली. राज्य सरकारी गट ड (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघाच्या प्रयत्नांना यश मिळत आहे. संघटनेचे अध्यक्ष भाऊसाहेब पठाण यांनी सोमवार दिनांक २३ जानेवारी २०२३ रोजी मंत्रालयातील परिषद सभागृह मधील आयोजित महासभेत किरण पावसकर यांनी ही माहिती दिली आहे. (सविस्तर वृत्त पान ३ वर)

राज्य सरकारी गट ड (चतुर्थश्रेणी) वर्गासाठी विधानपरिषद सदस्यत्व द्यावे : सुरेश आहिरकर

मुंबई : राज्य सरकारी सेवेतील चतुर्थश्रेणी कर्मचारी वर्गाचे प्रश्न अधिक प्रभावीपणे सोडविण्यासाठी त्यांच्या प्रतिनिधीला विधानपरिषद सदस्यत्व देण्यात यावे, अशी जाहीर मागणी राज्य सरकारी गट ड (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघाचे उपाध्यक्ष सुरेश सोनाजीराव आहिरकर यांनी केली आहे.

महाराष्ट्र राज्यात सर्व घटकातील वेगवेगळ्या पक्षाचे सदस्य विधिमंडळात आहेत. स्थानिक स्वराज्य संस्था, पदवीधर, मागासवर्गीय, शिक्षक, खेळाडू, सांस्कृतिक

क्षेत्र या घटकांसाठी विधान परिषदेत सदस्य आहे. त्यांच्या मार्फत या घटकांचे प्रश्न विधिमंडळातील सर्व आयुधे वापरून सोडविले जातात. मात्र ज्या राज्यात सुमारे ३.५ लाख चतुर्थश्रेणी कर्मचारी आहेत. मात्र विधिमंडळात त्यांच्या प्रतिनिधीला स्थान नाही. या कर्मचार्यांचे अनेक प्रश्न आहेत, त्यात अनेक संवेदनशील बाबींचाही समावेश आहे. ते सोडविण्यासाठी विधिमंडळाचा मार्ग प्रभावी आहे. त्यामुळे त्यांना तिथे स्थान मिळणे आवश्यक आहे, असेही सुरेश आहिरकर यांनी म्हटले आहे.

बेमुदत संपाबाबत १७ फेब्रुवारीला सभा

औरंगाबाद : राज्य सरकारी कर्मचारी मध्यवर्ती या संघटनेच्या वतीने बेमुदत संप आंदोलनाच्या पाश्चिमीय निर्धार सभेचे आयोजन १७ फेब्रुवारी रोजी सकाळी ११ वाजता औरंगाबाद जिल्हा शासकीय अभियांत्रिकी महाविद्यालयाच्या सभागृहात करण्यात आले आहे.

एनपीएस रद्द करा, कंत्राटी कर्मचार्यांच्या सेवा व इतर मागण्यांबाबत बेमुदत संप आंदोलन आहे, अशी माहिती राज्य सरकारी कर्मचारी मध्यवर्ती संघटनेचे सरचिटणीस विश्वास काटकर तसेच उपाध्यक्ष व समन्वयक डॉ. देविदास जरारे यांनी दिली आहे.

कर्मचारी आंदोलनाच्या मानसिकतेत अधिवेशनाच्या पहिल्या दिवसापासून बेमुदत संप : भाऊसाहेब पठाण

मुंबई : राज्य सरकारी गट ड (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघाच्या वतीने चतुर्थश्रेणी कर्मचार्यांच्या मागण्यांबाबत अर्थसंकल्पीय अधिवेशनाच्या पहिल्या दिवसापासून आंदोलन करण्याच्या मानसिकतेत कर्मचारी आहेत. तरी महाराष्ट्र शासनाने वेळीच लक्ष द्यावे, अशी मागणी होत आहे.

संवर्ग ३ आणि ४ मधील कर्मचारी मिळून एकत्रित आंदोलन करण्याचा निर्णय नाशिक येथील ७ जानेवारी २०२३ रोजी झालेल्या राज्य कार्यकारिणीत घेतल्यामुळे यापूर्वी जाहीर केलेले १

फेब्रुवारी २०२३ पासूनचे बेमुदत आंदोलन हे तूतास स्थगित करण्यात आले आहे. यापूर्वीदेखील कर्मचार्यांनी निदर्शने, एक दिवसाचा संप अशी आंदोलने करून शासनाचे लक्ष वेधले आहे.

त्यामुळे आता शासनाने दखल घेऊन मागण्यांची पूर्ततेसाठी त्वरित योग्य ती कार्यवाही करावी, अशी मागणी संघटनेचे अध्यक्ष भाऊसाहेब पठाण यांनी महाराष्ट्राचे मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे तसेच उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांच्याकडे केली आहे.

⇒ पान ७ वर

इतिहासाची पाने उलटताना...

एक वेळ अशी होती की सरकारी कर्मचारी म्हणजे "मुकी विचारे - दुग्णी हाकारे" या अवस्थेत राबराब राबीत होते. तेव्हा भारतात ब्रिटीश राज्य करीत होते. भारतातील प्रत्येक नागरिक गुलामगिरीच्या जोखाड्याखाली वावरत होता. विसाव्या शतकाच्या प्रारंभास देश स्वतंत्र करण्यासाठी स्वतंत्र संग्रामाने चांगलाच जोर धरला होता. प्रत्येकजण स्वतंत्र्यासाठी आसुसलेला होता. १९२० साली देशातील कामगार वर्ग - संघटित होण्यासाठी धडपडत होता. गिरणी कामगार, गोदी कामगार यांच्यासह अनेक

कामगार न्यायासाठी आपली मुस्कटदाबी सोडून आवाज उठवू लागले होते. चतुर्थश्रेणी कर्मचार्यांला १९२६ साली प्रथमच बॅरिस्टर झाबवाला यांच्या नेतृत्वाखाली संघटित होऊन त्यांनी ब्रिटीश सरकारच्या जुलमाविरुद्ध आवाज उठवून होणाऱ्या अन्यायाची सरकारला जाणीव करून दिली होती आणि सरकारी कर्मचार्यांलाही संघटित होता येते हा इतिहास त्यांनी निर्माण केला.

१९४७ साली भारत देश स्वतंत्र झाला. महाराष्ट्र राज्याची निर्मिती होण्यापूर्वी मुंबई राज्य अस्तित्वात होते. इंग्रजी साहेब निघून गेले तरी

भारतीय अधिकाऱ्यांच्या साहेबी थाटात काहीच बदल झाला नव्हता. चतुर्थश्रेणी कर्मचार्यांना अगदी कमरे इतके वाकून साहेबाला मूजरा करवा लागत होता. अल्प वेतनामुळे लाचारीचे जीवन जगावे लागत होते.

मुंबई राज्याचे मुख्यमंत्री बाळासाहेब खेर होते तर गृहमंत्री अत्यंत कडक शिस्तीचे, कठोरवृत्तीचे कै. मोरारजी देसाई होते. १९५६ च्या सुमारास सचिवालय व जवळपासच्या कार्यालयातील च.श्री.कर्मचार्यांनी जुन्या

सचिवालयासमोर चहाच्या कपबश्या फोडून आपला प्रक्षोभ प्रकट करून सन्मानाने जगण्यासाठी १ले आंदोलन करण्याचे धैर्य दाखविले. अन्यायाला प्रसंगी रस्त्यावर उतरूनही वाचा फोडता येऊ शकते ही शिकवण राज्यातील सर्व कर्मचार्यांना देऊन त्यांनी पुन्हा एकदा इतिहास घडविला.

च.श्री.कर्मचार्यांचे हे धारिष्ठ्य पाहून १९५६ मध्ये काही तृतीयश्रेणी (बाबू) वर्गातील मंडळींनी संघटित होण्याचा प्रयत्न सुरु केला. पण सरकारला वृग्णवृग्ण लागली आणि त्यांनी या चळवळीचा कणाचं मोडून टाकला. या दहशतीची भीती

कर्मचार्यांच्या मनात खोलवर रुजली व संघटित होण्यास दबकू लागली. त्याचवेळी च.श्री.कर्मचारी होणाऱ्या अन्यायाविरुद्ध आक्रमकपणे रस्त्यावर उतरून निषेध नोंदवित होते. याचवेळी मुंबई सह संयुक्त महाराष्ट्र झालाच पाहीजे हे आंदोलन संपूर्ण सुरु होते.

या आंदोलनाची तीव्रता वाढत चालली होती. गिरणी, कामगार आघाडीवर होता. १०५ हुतात्म्यांच्या बलिदानात कामगार वर्गाची संख्या जास्ती होती. कामगारांच्या रक्तपातातून १ मे १९६० रोजी महाराष्ट्र निर्मितीनंतर

शिक्षकांनी केले पेन्शनसाठी आंदोलन मुंबई : नगरपालिका व महानगरपालिका शिक्षकांना जुनी पेन्शन मिळाली पाहिजे, या आणि इतर मागण्यांसाठी महाराष्ट्र राज्य नगरपालिका व महानगरपालिका शिक्षक संघ यांच्या वतीने आज्ञाद मैदानात एक दिवसीय धरणे आंदोलन करण्यात आले. यात रायगड, सातारा, सांगली, अकोला, वाशिम, गडचिरोली, नांदेड, नंदुरबार, धुळे, जळगांव, चंद्रपूर आणि लातूर तसेच नाशिक येथील शिक्षक मोठ्या संख्येने सहभागी झाले होते. सरकारने मागण्यांचा विचार करावा, अन्यथा यापेक्षा मोठे आंदोलन करण्यात येईल, असा इशारा शिक्षक संघाचे कराड जिल्हा अध्यक्ष अर्जुन कोळी यांनी सांगितले.

⇒ पान ४ वर

अनंत चव्हाण

अखिल भारतीय नागरी सेवा स्पर्धेच महाराष्ट्र शासकीय कर्मचाऱ्यांची दमदार कामगिरी

जय त्रिपुरसुंदरी !!

शासकीय कर्मचाऱ्यांच्या कला व क्रीडागुणांना वाव देण्यासाठी केंद्र शासनामार्फत अखिल भारतीय नागरी सेवा स्पर्धेचे आयोजन केले जाते. ज्यामध्ये सर्व राज्यातील शासकीय कर्मचारी भाग घेतात व आपले कलाक्रीडा गुण दाखवतात आणि त्यांच्या राज्याची पताका फडकवत ठेवतात. स्पर्धेत अॅथलेटिक्स, हॉकी, जलतरण, कॅरम, व्हॉलीबॉल, बॅडमिंटन, बुद्धिबळ इत्यादी स्पर्धा नित्यनेमाने वर्षा-दोन वर्षांने होत असतात. जून २०२२ मध्ये पार पडलेली स्पर्धा ही वित्तीय वर्ष २०२१-२२ ची होती. स्पर्धेचे यजमानपद होते त्रिपुरा राज्याकडे.

महाराष्ट्र संघाकरिता संपदा दाते (हिंदुस्थानी शास्त्रीय गायन), विजय नांदेकर (कर्नाटकी शास्त्रीय गायन), लालिता रेंगडे (कर्नाटकी उप शास्त्रीय गायन), अरुण साळंखे (हिंदुस्थानी उप शास्त्रीय गायन), बाळासाहेब सावंत (लोकसंगीत एकल गायन), विजय नांदेकर (पाश्चात्य वादन), अभिजित काटे (पाश्चात्य गायन), विश्राम कुलकर्णी, (शास्त्रीय वादन), राजेश मांजरेकर (उप शास्त्रीय वादन), लोकगीत समूहगायन- सुधीर पालांडे, योगेंद्र केंजळे, अझिम राज, भरत लब्दे, जितेंद्र धनु, दिलिप मोहरे, उषा धनु, मीना सोलापुरे आणि अक्षया बनसोडे (शास्त्रीय नृत्य), उमेश कांबळे (लोकनृत्य एकल), वर्षा रोठे (पाश्चात्य

महाराष्ट्र संघात एकूण ३५ कलाकार होते. अखिल भारतीय नागरी सेवा संगीत, नृत्य व लघुनाट्यय स्पर्धा रबिंद्रभवन या ठिकाणी होणार होती. कर्नाटकी शास्त्रीय संगीतामध्ये विजय नांदेकर यांनी केलेले कर्नाटकी गायन लोकांना अचंबित करून गेले. कर्नाटकी उप शास्त्रीय मध्ये गत दोन स्पर्धेच्या विजेत्या लालिता रेंगडे यांनी कर्नाटकी भजन सादर करून लोकांना भक्तिरसाने न्हाऊ घातले.

वाद्यसंगीतामध्ये शास्त्रीय वादनात विश्राम कुलकर्णी यांनी रजत पदक मिळवले. राजेश मांजरेकर यांनी देखील लावणीचा ठेका ढोलकीवर सादर करून हॉल दणाणून टाकले. हम भी कुछ कम नहीं, असं म्हणत अष्टपैलू कलाकार

⇒ पान ७ वर

छत्तीसगढ राज्याचा कर्मचाऱ्यांना दिलासा

रायपूर : वेंद्र सरकारने मधील योगदानाची रक्कम देण्यास नवगर दिल्याने छत्तीसगढ राज्य सरकारकडून मधील कर्मचाऱ्यांचा वाट्याची रक्कम देण्यात येणार आहे. परंतु ज्या वेळी वेंद्राकडून मधील रक्कम परत मिळेल त्या वेळेस राज्याच्या वाट्याची रक्कम आणि कर्मचारी योगदानाची रक्कम राज्य सरकारला परत देणेबाबत वचनपत्र घेण्यात येणार आहेत.

राज्य शासन सेवेत कार्यरत तसेच सेवानिवृत्त कर्मचाऱ्यांना वेंद्र सरकारच्या धर्तीवर वाढीव ४ टक्के महागाई भत्ताबाबत, निर्णय हिवाळी अधिवेशनांमध्ये घेण्यात येणार होता. महाराष्ट्रातही योजना लागू व्हावी, अशी अपेक्षा व्यक्त होत आहे.

कार्यालयातील कर्मचारी सातत्याने उशिरा येणाऱ्या कर्मचाऱ्यांसाठी ...

मुंबई : राज्य शासनाच्या कार्यालयातील कर्मचारी सातत्याने उशिरा येणाऱ्या वर्ग कर्मचाऱ्यांसाठी राज्य सरकारकडून यापूर्वीच नवीन शिस्तपालन नियमावली जाहीर करण्यात आलेली आहे. राज्य शासनाच्या सामान्य प्रशासन विभागाकडून राज्य शासकीय कार्यालयासाठी पाच दिवसांचा आठवडा लागू करणेबाबत, दि.२४.०२.२०२० रोजी शासन निर्णय निर्गमित करण्यात आलेला आहे.

सदर निर्णयानुसार दि.२९.०२.२०२० पासून कार्यालयीन कामकाजाच्या वेळांमध्ये सुधारणा करण्यात आलेले असून, सुदर वेळांचे पालन करणे कर्मचाऱ्यांवर बंधनकारक करण्यात आलेले आहे.

आहेत. काही ठिकाणी कार्यालयीन वेळांमध्ये आणखीन संभ्रम असल्याने, नागरिकांकडून तक्रारी करण्यात येतात. याकरिता राज्य शासनाकडून नविन शिस्तपालन नियमावली जाहीर करण्यात आलेली आहे.

वरील नमुद शासन निर्णयान्वये राज्यातील शासकीय कार्यालयांच्या कामकाजाची वेळ ही ४५ मिनिटांनी वाढविण्यात आलेली आहे. तर शनिवार व रविवार हे दोन दिवस सुट्टीचे दिवस घोषित करण्यात आलेले आहे.

यामुळे राज्यातील शासकीय कार्यालयांच्या कामकाजाची वेळ सोमवार ते शुक्रवार सकाळी ९.४५ ते सायंकाळी ६.१५ मिनिट असे करण्यात आलेली आहे.

तर सर्व शासकीय कार्यालयांतील शिपाई कर्मचाऱ्यांसाठी कामकाजाची वेळ सोमवार ते शुक्रवार सकाळी ९.३० ते सायंकाळी ६.३० मिनिटे अशी करण्यात आलेली आहे. तर दुपारच्या वेळी १ ते २ या वेळांमध्ये जास्तीत जास्त अर्ध्या तासांची भोजनाची सुट्टी अंतर्भूत करण्यात आलेली आहे. यामुळे यापुढील काळात कामावर उपस्थित राहण्याच्या बाबतीत कर्मचाऱ्यांना अधिक सतर्क रहावे लागणार आहे.

शिक्षक कर्मचाऱ्यांची याचिका

पालघर : पालघर जिल्हा पारिषदेच्या डहाणू तालुक्यात ३ शिक्षकांनी केंद्र सरकारच्या राष्ट्रीय पेन्शन योजनेत सहभागी होण्यासाठी विरोध केल्यामुळे त्यांचे ५ महिन्यांपासूनचे वेतन शिक्षण विभागाने थकित केले आहे. या विरोधात मधुकर चव्हाण, श्रीकांत सुकथे आणि जयवंत गंधकवाड या शिक्षक वर्गांनी मुंबई उच्च न्यायालयात रिट याचिका दाखल करून सरकारलाच आव्हान दिले आहे.

राज्य सरकारच्या शिक्षण विभागांच्या आयुक्ताने १ नोव्हेंबर २००५ नंतर नियुक्त झालेल्या प्राथमिक शिक्षक वर्गांना राष्ट्रीय पेन्शन योजनेच्या तरतूदी लागू केल्या आहेत. त्या अनुषंगाने १९ सप्टेंबर २०१९ रोजी शासन निर्णय जाहीर झाला. त्यानंतर डिसेंबर २०२१ मध्ये प्राथमिक शिक्षकांवर राष्ट्रीय पेन्शन योजना सक्ती न करण्याबाबत तसेच वेतन न रोखण्याबाबत शिक्षक आमदाराने शिक्षण विभागाला विनंती केली आहे.

त्यावर शिक्षण विभाग आयुक्तांनी पेन्शन योजना आणण्यासाठी कोणावर सक्ती न करण्याचे निर्देश जिल्हा पारिषदांना दिलेले आहे. त्यानंतरही जिल्हा पारिषदेच्या मुख्य कार्यकारी अधिकाऱ्यांनी राष्ट्रीय पेन्शन योजनेत नोंदणी न करणाऱ्या तसेच खाते न चालू केलेल्या प्राथमिक शिक्षकांचे मानधन रोखण्याचे बेकायदा आदेश काढले होते. ३ शिक्षकांचे ६ महिन्यांचे वेतन जुलै महिन्यापासून रोखून ठेवले आहे.

या शिक्षकांनी वकील शारुंगलाला सांगवी रघर यांच्यामार्फत २२ डिसेंबर २०२२ रोजी न्यायालयात याचिका दाखल केली आहे.

याचिकाकर्ते शिक्षक नियमित आणि प्रामाणिकपणे विद्यार्थ्यांना ज्ञान देण्याचे काम करत आहे. त्यांचे वेतन रोखण्याची करवाई जाचक आणि बेकायदा ठरवून ती रद्द करण्यात यावी. जुलै पासून थकित ठेवलेले वेतन व्याजासोबत परत द्यावे, याबाबत डहाणू पंचायत समिती, पालघर जिल्हा पारिषद आणि शिक्षण विभागाला न्यायालयाने निर्देश द्यावे अशी मागणी शिक्षक वर्गाने केली आहे.

पेन्शन तसेच थकित वेतन या बाबी कर्मचाऱ्यांसाठी अत्यंत महत्वाच्या आहेत. त्याबाबत न्याय मिळावा अशी त्यांची अपेक्षा आहे.

नवनियुक्त अभियंत्यांनी लोकहिताची कामे करावीत : मुख्यमंत्री

मुंबई : राज्य शासनाच्या विविध विभागात नियुक्तीपत्र मिळालेल्या सर्व अभियंत्यांनी प्रामाणिकपणे लोकहिताची कामे करावीत, असे प्रतिपादन मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी केले. स्वातंत्र्याच्या अमृत-महोत्सवी वर्षानिमित्त जाहीर केल्या नुसार येत्या वर्षभरात राज्यात ७५ हजार रोजगार उपलब्ध करणार असल्याचेही त्यांनी सांगितले.

महाराष्ट्राचा महासंकल्प कार्यक्रमानिमित्त यशवंतराव चव्हाण प्रतिष्ठान येथे जलसंपदा, सार्वजनिक बांधकाम आणि मृद व जलसंधारण विभागात १०३२ अभियंत्यांना नियुक्तीपत्र प्रदान करण्याचा राज्यस्तरीय कार्यक्रम आयोजित करण्यात आला होता. त्यावेळी मुख्यमंत्री बोलत होते.

यावेळी मुंबई शहर पालकमंत्री दीपक केसरकर, सार्वजनिक बांधकाम मंत्री रवींद्र चव्हाण, आमदार राम शिंदे उपस्थित होते.

स्पर्धा परीक्षेतील यशस्वी उमेदवारांना नियुक्तीपत्र प्रदान करण्याचा कार्यक्रम राज्यात पहिल्यांदाच होत असल्याचे सांगून मुख्यमंत्री श्री. शिंदे म्हणाले, राज्यात पारदर्शक पद्धतीने आणि गतिमान लोकाभिमुख निर्णय घेतले जात आहेत.

पायाभूत सुविधा आणि विकासकामांसाठी वेंद्र सरकारच्या वतीने मोठा निधी उपलब्ध करून दिला जात आहे. पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी १० लाख उमेदवारांना नियुक्तीपत्र देण्याची घोषणा करून एकच वेळी ७१ हजार नियुक्तीपत्रांचे वाटप केले.

त्याच पार्श्वभूमीवर महाराष्ट्र राज्य शासनाने ७५ हजार उमेदवारांना नियुक्तीपत्र देण्याचा महासंकल्प केला आहे.

मुख्यमंत्री श्री. एकनाथ शिंदे म्हणाले, मंत्रिमंडळाच्या बैठकीत लोकाभिमुख निर्णय घेण्यात आले आहेत. महाराष्ट्र राज्यातील १५ प्रकल्पांना प्रशासकीय मान्यता दिली आहे.

यामुळे राज्यातील हजारो एकर जमीन ओलिताखाली येणार आहे. शेतकऱ्यांसाठी आवश्यक असणारे विविध प्रलंबित विषय मार्गी लावण्यात आले. लोकप्रतिनिधी आणि प्रशासन ही रथाची दोन चाके आहेत. महाराष्ट्र राज्यातील प्रशासकीय अधिकाऱ्यांच्या सकारात्मक इच्छाशक्तीमुळे युवकांना रोजगार देणे शक्य

झाले. न्यायालयाच्या निर्णयाचा आदर करत ११४३ पैकी १०३२ अभियंत्यांना नियुक्तीपत्र देण्यात आल्या. उर्वरित १११ उमेदवारांना नियुक्तीपत्र देता आल्या नाहीत.

यापुढे त्यांच्यासाठी न्यायालयात भक्कम व आग्रही बाजू मांडून त्यांच्याही नियुक्तीचा मार्ग काढला जाईल, अशी ग्वाही देखील मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी यावेळी दिली.

मुख्य सचिव मनु कुमार श्रीवास्तव, सार्वजनिक बांधकाम विभागाचे अपर मुख्य सचिव मनोज सोनिक, सामान्य प्रशासन विभागाचे अपर मुख्य सचिव नितीन गद्रे, जलसंपदा विभागाचे अपर मुख्य सचिव दीपक कपूर, सामान्य प्रशासन सचिव सुमंत भांगे आदी यावेळी उपस्थित होते.

लाचखोरीत महसूल विभाग पहिला

राज्यात १७० प्रकरणांमध्ये २३६ कर्मचारी जाळ्यात

मुंबई : राज्यातील महसूल यंत्रणा लाचखोरीत आघाडीवर असून गेल्या वर्षभरात १७० प्रकरणांमध्ये २३६ महसूल कर्मचारी लाचालुचपत प्रतिबंधक खात्याच्या (एसीबी) जाळ्यात अडकले. राज्यात आतापर्यंत ७४० लाच प्रकरणांची नोंद झाली असून सुमारे ३ कोटी २२ लाख रुपयांची लाच मागण्यात आली आहे. लाच लुचपत प्रतिबंधक विभागाच्या ताज्या अहवाला नुसार १ जानेवारी पासून २८ डिसेंबरपर्यंत लाचप्रकरणी ७१९ सापळे लावले होते, त्यात १०१६ अधिकारी, कर्मचारी अडकले.

भ्रष्टाचाराच्या प्रकरणांमध्ये महसूलविभाग गेल्या अनेक वर्षांपासून पहिल्या स्थानी आहे. गेल्या वर्षभरात महसूल कर्मचाऱ्यांनी ३९ लाख ५ हजार रुपयांची लाच मागितली होती. त्या खालोखाल पोलीस यंत्रणेचा क्रमांक लागतो. पोलीस विभागातील २२४ जण एसीबीच्या सापळ्यात सापडले आहेत. एकूण १६० प्रकरणांमध्ये लाचेची रक्कम ४२ लाख ४१ हजार होती. महापालिका आणि जिल्हा पारिषद यासारख्या स्थानिक स्वराज्य संस्थांमध्ये देखील लाचखोरी वाढीस लागली असून महसूल विभागानंतर या स्थानिक स्वराज्या संस्थांशी सर्वसामान्यांचा संबंध येतो.

लाचेची रक्कम तुलनेने कमी असली, तरी लोक या व्यवस्थेत भरडले जातात.

आता या कर्मचाऱ्यांच्या विरोधात देखील एसीबीकडे तक्रार करण्याकडे लोकांचा कल वाढला आहे. गेल्या वर्षी पेक्षा यावर्षी लाच प्रकरणांची संख्या थोडी कमी झाली असली, तरी लाचेची रक्कम कमी झालेली नाही. गेल्या वर्षात भ्रष्ट कर्मचाऱ्यांनी ३ कोटी १० लाख रुपयांची लाच मागितली होती.

तक्रार संख्येत वाढ...

लाच प्रकरणांमध्ये तक्रार कर्त्यांचे प्रमाण लक्षणीय वाढले आहे. विशेष म्हणजे या सर्व तक्रारी प्रामुख्याने अनुसूचित जमातींमधील नागरिकांनी देण्यात आले. त्यामुळे त्यांच्यात जागरूकता वाढली असून लाचखोरींना गजाआड करण्यात त्यांनी महत्वाची भूमिका बजावली. नोटाबंदी नंतर भ्रष्टाचार कमी होईल, ही अपेक्षा होती. ती फोल ठरली. त्यानंतर करोना काळात लाच प्रकरणांमध्ये घट झाली. आता पुन्हा भ्रष्ट कारभार गाजू लागला आहे.

अशी होते कारवाई...

राज्यात लाच लुचपत प्रतिबंधक खात्याचे (एसीबी) मुंबई, ठाणे, पुणे, नाशिक, नागपूर, अमरावती, औरंगाबाद आणि नांदेड असे आठ विभाग आहेत. सरकारी कर्मचारी लाच घेत असल्याची तक्रार प्राप्त झाल्यानंतर एसीबी शहानिशा करून संबंधितांवर कारवाई करते. यामुळे कर्मचारी वर्गाने अधिक स्वच्छ व पारदर्शी कारभार करावा, यासाठी प्रशासन अधिक दक्ष झाल्याचे चित्र दिसून येत आहे.

शुल्क विभागातील केवळ चार कर्मचाऱ्यांना एसीबीने पकडले, त्यांची लाच ४६ हजार रुपयांची होती. गेल्या वर्षी पेक्षा यावर्षी लाच प्रकरणांची संख्या थोडी कमी झाली असली, तरी लाचेची रक्कम कमी झालेली नाही. गेल्या वर्षात भ्रष्ट कर्मचाऱ्यांनी ३ कोटी १० लाख रुपयांची लाच मागितली होती.

तरीही वेतनवाढ अद्याप दिली गेली नाही. याबाबत माजी व्यवस्थापन परिषद सदस्य प्रदीप सावंत यांनी नाराजी व्यक्त केली आहे.

श्री. सावंत आणि राजन कोळंबेकर यांनी कुलगुरु डॉ. दिगंबर शिर्के यांनी याप्रकरणी लक्ष घालून त्वरित योग्य ती कार्यवाही करावी, अशी मागणी केली आहे.

मात्र, अद्यापही त्याची अंमलबजावणी झाली नाही.

२० हजार अंगणवाडी कर्मचाऱ्यांची भरती

मुंबई : राज्यात अंगणवाडी सेविका, अंगणवाडी मदतनीस आणि मिनी अंगणवाडी सेविकांच्या २० हजार १८६ पदांच्या भरतीला मान्यता मिळाली आहे. आता ही भरती लवकरच सुरु करण्यात येईल, अशी घोषणा महाराष्ट्राचे मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी केली आहे.

त्याचबरोबर मुख्यमंत्र्यांनी असेही स्पष्ट केले आहे की, अंगणवाडी कर्मचाऱ्यांना मानधन वाढीसह विमा, अंगणवाड्यांसाठी वर्ग, यांसारख्या सोयीसुविधा पुरवणाऱ्यावर सकारात्मक निर्णय घेण्यात येईल.

राज्यातील अंगणवाडी सेविकांनी विविध मागण्यांसाठी आझाद मैदान येथे आंदोलन केले होते. त्यावेळी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांना त्यांचे प्रश्न सोडविण्याचे आवाहन या सेविकांनी केले होते. त्यानंतर विशेष बैठकदेखील आयोजित करण्यात आली. त्या बैठकीस उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस हे देखील उपस्थित होते. त्यावेळी निर्णय घेण्यात आले.

मुंबई : मुंबई विद्यापीठातील कंत्राटी कर्मचाऱ्यांच्या वेतनवाढीला मंजूरी मिळाली असतानाही गेल्या पाच महिन्यांपासून ती योजना केवळ कागदावरच राहिली आहे.

गेल्या सिनेटच्या शेवटच्या व्यवस्थापन परिषदेच्या बैठकीत ९०० अस्थायी कर्मचाऱ्यांना कार्यपदानुसार वेतनवाढ देण्याचे मंजूर करण्यात आले होते.

एवढ्या कर्मचाऱ्यांमध्ये कायमस्वरूपी तत्वावर काम

विद्यापीठ कर्मचाऱ्यांची वेतनवाढ कागदावरच अस्थायी कर्मचाऱ्यांना पाच महिन्यांपासून फक्त बोळवणच

करणाऱ्या कर्मचाऱ्यांपेक्षा कंत्राटी स्वरूपातील कर्मचाऱ्यांची संख्या अधिक असूनही काही हजार रुपये पगारावर मागील बऱ्याच वर्षांपासून बोळवण सुरु असल्याचे चित्र दिसून येत आहे.

अस्थायी कर्मचाऱ्यांचे हाल नवीन वर्षातही सुरु आहेत. खासगी एजन्सीकडून नेमण्यात आलेल्या सुरक्षारक्षकांचा पगार आणि या कंत्राटी व रोजंदारी पद्धतीवर १५ ते २० वर्षांपासून काम करत असलेल्या सुरक्षा रक्षकांचा पगार यात कमालीचा फरक आहे. समान काम आणि समान वेतन कायदा का लागू केला जात नाही, असा प्रश्न विचारला जात आहे.

शेवटच्या व्यवस्थापन परिषदेच्या बैठकीत जवळपास सर्व ९०० अस्थायी कर्मचारी न्यायालयात गेले होते. त्यांना वेतनवाढ करण्याचे मंजूर करण्यात आले. २० कोटी रुपयांचा भर असल्याचे दिसूनही हा प्रस्ताव त्यावेळी मंजूर करण्यात आला होता.

व कर्मचाऱ्यांवर पडतो. या कर्मचारी अधिकाऱ्यांच्या संघटनांच्या तक्रारीस यामुळे बळमिळाले आहे.

महाराष्ट्र सरकारच्या प्रशासनातील एवढ्या २९ शासकीय विभाग, जिल्हा आस्थापनात मंजूरपदांची संख्या १० लाख ७० हजार ८४० इतकी आहे. यापैकी ८ लाख २६ हजार ४३५ पदे

विविध विभागांमध्ये अधिकारी पदे रिक्त

मुंबई : राज्य सरकारच्या विविध विभागांमध्ये अधिकारी आणि कर्मचाऱ्यांची २.४४ लाख पदे रिक्त असल्याची आकडेवारी उघड झाली असून, गृह विभागात सर्वात अधिक रिक्त पदे असल्याचे दिसते. विविध शासकीय विभागांत अपुरे मनुष्यबळ असल्यामुळे त्याचा अतिरिक्त कामाचा ताण अन्य अधिकारी

भरलेली आहेत. तर २ लाख ४४ हजार ४०५ पदे रिक्त आहेत, अशी आकडेवारी माहिती अधिकार कार्यकर्ते अनिल गलगली यांना सरकारने उपलब्ध करून दिली. रिक्त पदे त्वरित भरण्यात यावीत, अशी मागणी संघटनांकडूनही वारंवार होत आहे. त्यामुळे ही पदे भरली पाहिजेत, अशी अपेक्षा व्यक्त करण्यात येत आहे.

कामगार नेते, पत्रकार नारायण मेघाजी लोखंडे

जेव्हा राज्यातील प्रमुख उद्योग बंद पडतो, तेव्हा हजारो कामगारांचे संसार उध्वस्त होतात. त्यासाठी एका पिढीला



आपले आयुष्य खर्ची घालावे लागते. पण ज्यांचे जीवन उध्वस्त होते, त्यांची आयुष्ये थांबत नसतात. त्या वेदना फक्त त्यांना माहित असतात. मुंबईमधील प्रमुख उद्योग होता तो म्हणजे गिरणी उद्योगाचा. त्याच्या अस्ताला सुरुवात झाली तो दिवस होता १८ जानेवारी १९८२. आजही तो

नासिकेत कृष्णकांत पानसरे
(डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर समाजभूषण पुरस्कार प्राप्त)

गिरणी कामगार न्यायासाठी मुंबई शहरात लढत आहे. तो गिरणी कामगार न्यायासाठी मुंबई शहरात लढत आहे. काही कामगार संघटनांचे नेते, राजकीय नेते, मालक यांच्या संगममताने समस्त कामगार देशोधडीला लागला गेला. याच गिरणी कामगारांनी देशाच्या स्वातंत्र्यासाठी आंदोलने केली. त्याच गिरणींच्या जागेवर मॉल संस्कृती, उच्चभ्रूसाठी वसाहती व उद्योजकांची कार्यालये उभी राहिली.

याच गिरणी कामगारांच्या वर्गाच्या अन्यायाला वाचा पत्रोडण्यासाठी रावबहादूर नारायण मेघाजी लोखंडे यांनी देशातील पहिली कामगार संघटना स्थापन केली. त्यांनी आठवड्याची सुट्टी प्रथम

त्यांना रावसाहेब ही पदवी सरकारने बहाल वेगळी. फेब्रुवारी १८९७ रोजी भारतीय कामगार चळवळीचे एक क्रांतिकारी पर्व समाप्त झाले.

आज जागतिकीकरण, खासगीकरण, उदारीकरण, कंत्राटीकरण यांच्या नावाखाली कामगार व कामगार चळवळ दडपली जात आहे. हे आजचे सत्य चित्र डोळ्यासमोर दिसत आहे. कामगार नेते नारायण मेघाजी लोखंडे या ध्येयवादी, निःस्वार्थी, कणखर नेतृत्वाची आजच्या काळात सुद्धा गरज आहे.

त्यांच्या कार्याची स्मृती जागृत रहावी, यासाठी नारायण मेघाजी लोखंडे स्मृती विचार मंचाचे अध्यक्ष व गुणवंत कामगार पुरस्कार प्राप्त सुदाम किसन गाडेकर यांनी महाराष्ट्र शासनाने लोखंडे यांची १३ ऑगस्ट या दिवशी जयंती दरवर्षी शासकीय पातळीवर साजरी करावी, अशी मागणी सरकारकडे वेगळी आहे.

आजपर्यंत १५० वर्षे झाली तरी या महान व्यक्तीचे मुंबई शहरात स्मारक, पुतळा असे स्मरणीय काही झाले नाही, याकडे त्यांनी लक्ष्य वेधले आहे. महाराष्ट्र कामगार कल्याण मंडळातील हुतात्मा बाबू गेनू गिरणी कामगार भवनाच्या आवारात रावबहादूर नारायण मेघाजी लोखंडे यांचा पुतळा बसवण्यात यावा, अशी अनेक वर्षांची गाडेकर यांची मागणी आहे.

१९४७ साली स्वातंत्र्य प्राप्तीनंतर ब्रिटिश शासन उलथवून लावणे हा हेतू लोप पावला आणि पत्रकारितेसमोरचे ध्येय संपुष्टात आले. ध्येयवादी पत्रकारितेचा एक महत्त्वाचा अध्याय त्या ठिकाणी संपला. स्वातंत्र्याचे सुराज्यात रूपांतर व्हावे ही ध्येयकारिता राहिली

पत्रकारिता हे लोकशिक्षण व समाजशिक्षणाचे एक माध्यम आहे. पूर्वीही ते होते. आज ही आहे आणि उद्याही राहणार आहे, समाजाला लोकशिक्षण, समाजशिक्षण म्हणजे काय याच्या आकलनात काळानुरूप बदल होत गेल्याने पत्रकारितेची रूपे बदलत गेली आहेत. स्वातंत्र्यपूर्व काळात ब्रिटिश शासन हे परक्यांचे शासन आहे, त्या शासनाला उलथविले पाहिजे. समाजातील कुप्रथा संपुष्टात आल्या पाहिजेत यासाठी सर्व राजकारण्यांनी पत्रकारितेचा आधार घेतलेला आपल्याला दिसून येतो. मराठी भाषेचा विचार केला तर लोकमान्य बाळ गंगाधर टिळक यांनी केसरी व इंद्रजीत मराठा काढला. गोपाळराव आगरकर यांनीही समाजसुधारणेसाठी पत्रकारितेची कास धरली. लोकमान्यांच्या मृत्यूनंतर भारतीय राजकारणात आलेले महात्मा गांधी यांनीही स्वदेश व हरिजन ही वृत्तपत्रे काढली. राजकारणाचा वेगळ्या शैलीत वसा चालविणारे स्वातंत्र्यवीर

बॅ. विनायक दामोदर सावरकर यांच्यात प्रत्येक जीवनपैलूचे अधिष्ठान राष्ट्रभक्ती, प्रखर राष्ट्रभक्ती हेच होते. त्यांनीही पत्रकारिता वेगळी. दलित उत्थान व राष्ट्रभक्तीचा वसा घेतलेले डॉ. आंबेडकर यांनीही चळवळीसाठी म्हणून बुध्दभूषण प्रेसची स्थापना वेगळी व बहिष्कृत भारताचे संपादन, प्रकाशन सुरू केले.

१९४७ साली स्वातंत्र्य प्राप्तीनंतर ब्रिटिश शासन उलथवून लावणे हा हेतू लोप पावला आणि पत्रकारितेसमोरचे ध्येय संपुष्टात आले. ध्येयवादी पत्रकारितेचा एक महत्त्वाचा अध्याय त्या ठिकाणी संपला. स्वातंत्र्याचे सुराज्यात रूपांतर व्हावे ही ध्येयकारिता राहिली

प्रसारमाध्यमांतील कर्मचाऱ्यांचे भवितव्य...

नाही. सुराज्याच्या प्रत्येकाच्या संकल्पना भिन्न होत्या. जो तो राजकीय नेता आपल्या संकल्पनेप्रमाणे सुराज्य



आणण्याचे माध्यम म्हणून पत्रकारितेकडे बघू लागला. भारतात स्वातंत्र्यप्राप्तीनंतर वृत्तपत्रावरील निर्बंधही खूपशा प्रमाणात शिथिल झालेले. त्यामुळे पत्रकारितेला चांगले दिवस आलेले. हिंदुत्वाचा प्रभावी जागर करणारे म्हणून सोबत निघाले. ग.वा. बेहरे हे सोबतचे संपादक होते, तर



मराठी भाषकांसाठी म्हणून शिवसेनाप्रमुख बाळासाहेब ठाकरे यांनी मार्मिक साप्ताहिक काढले. पुढे सामना हे दैनिक काढले. काळानुरूप परिवर्तन करीत गेलेली वृत्तपत्रे, मासिक, साप्ताहिक टिकवीत तर अनेक काळाच्या उदरातही गडप झालीत. मुंबईतील लोकमान्य हे दैनिक तर नागपूरचे महाराष्ट्र दैनिक, पुढे सोबत ही वृत्तपत्रे वगळाच्या उदरात गडप झालेली दिसतात.

स्वातंत्र्यप्राप्ती ते आणीबाणी हा पत्रकारितेचा वेगळा टप्पा होता. ध्येयवादी पत्रकारिता काहीशी एकाकी पडत गेली मिळू लागले आहेत. एवढी विलक्षण गतिमानता वाढली आहे, हे परिवर्तन, त्याचा प्रचंड वेग हा डोके गरगरायला

लावणारा झाला आहे. सर्व परिस्थितीचा बदल आपण स्वीकारत आहोत. असे होत असताना कर्मचारी वर्गाला मात्र त्याची झळ मोठ्या प्रमाणावर बसत आहे. याचे कारण महणजे वृत्तपत्रांमध्ये

अण्णासाहेब देसाई, अध्यक्ष
भारतीय पत्रकार संघ

टाग्रायमस्वरूपी नोकरीला कर्मचारी मुक्त आहे. बच्चावत आयोजनंतर कर्मचारी वर्गाला वेतन इतरांप्रमाणे सुस्थित मिळत होते. पण त्याचा परिणाम असा झाला की, मालकांनी कर्मचाऱ्यांना पगार जास्त देण्याची पळवाट काढली. त्यामुळे बच्चावत आयोजनप्रमाणे पगार घेणारी पत्रकारांची ती पिढी वेतनाच्या बाबतीत अखेरची ठरली. कारण त्यानंतरच्या काळात मात्र कंत्राटावर पत्रकार अथवा वृत्तपत्रातील कर्मचारी वर्ग नियुक्त करण्याची प्रथा पडली. त्यामुळे दरवर्षी किंवा ३ वर्षांनी पत्रकार किंवा कर्मचारी यांचे नूतनीकरण करण्याचा मार्ग अवलंबिला गेला. यात त्या

ज्या प्रकारे निर्माण होत आहेत हे पाहता भविष्यात वीज पुरवठ्यासाठी महावितरण किंवा कोणत्याही खासगी वितरण कंपनीवर लोक अवलंबून राहतीलच असे नाही.

एवढी कडे सोवांविषयी वाढलेल्या अपेक्षा आणि दुसरीकडे तंत्रज्ञानातील बदलामुळे निर्माण झालेले आव्हान असा दुहेरी पेच महावितरणसमोर आहे. त्यातून

विश्वास पाठक
(स्वतंत्र संचालक - महावितरण)

महावितरणला एकविसाव्या शतकाला अनुरूप बनवून ग्राहकांच्या अपेक्षा पूर्ण करणारी कंपनी होण्यासाठी कंपनीचे व्यवस्थापन आणि मुख्यतः राज्य सरकार प्रयत्न करत आहे. उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी सरकारी वीज कंपन्यात पत्रास हजार कोटी रुपयांची गुंतवणूक करण्याचे दिलेले आश्वासन हे त्याचाच भाग आहे. महावितरणमध्ये कर्मचारी भरती करण्यात येणार आहे. अशा स्थितीत महावितरणला जनतेची पसंती रहावी आणि ही कंपनी स्पर्धेला तोंड देणारी व्हावी तसेच सक्षमपणे चालावी यासाठी आपण सर्वांनी हातात हात घालून काम करण्याची गरज आहे.

कामगारांनी आपल्या समोरचे आव्हान ओळखले पाहिजे. कर्मचारी संघटनांनी महावितरणचे खासगीकरण होऊ नये म्हणून संप पुकारला.

वीज कर्मचाऱ्यांनो जागे व्हा!



मांडेल, असे उपमुख्यमंत्र्यांनी सांगितले आहे. आपण आयोगासमोरच्या सुनावणीची वाट पाहू या.

खासगीकरण होणार या गैरसमजातून केलेल्या संपामुळे जनतेच्या दरबारात महा वितरणची बाजू कमकुवत झाली. संपावर जाताना काही ठिकाणी खोडसाळपणे फीडर बंद केले गेले व त्यातून संबंधित भागात वीजपुरवठा खंडित झाला. त्यानंतर समाजामध्ये संतप्त प्रतिक्रिया उमटल्या. वीज पुरवठा खंडीत झाल्यामुळे ऑक्सिजनची गरज असलेल्या वडिलांना त्रास झाला, याला जबाबदार कोण, इथपासून अनेक संतप्त प्रतिक्रिया सोशल मीडियावर उमटल्या. त्यात हे असे चालणार असेल तर खासगीकरण करा, अशा स्वरूपाची मागणी देखील काहींनी वेगळी. संपाची समाजात कशी प्रतिक्रिया

उमटली याची डोळसपणे नोंद घेणे गरजेचे आहे.

एकेकाळी वीज पुरवठा हा वेगवेगळ्या घरात रात्री दिवे लावण्यापुरता होता. त्यातून वीज पुरवठा खंडित झाला की लाईट गेली असे लोक म्हणू लागले. पण आता विजेचा उपयोग दिव्यापुरता मर्यादित नाही. पाणी पुरवठा, लिफ्ट, हॉस्पिटल, रस्त्यावरील ट्रॅफिक सिग्नल, कार्यालयांचे कॉम्प्युटर, बँकांचे आर्थिक व्यवहार, ऑनलाईन शिक्षण या सर्वांसाठी वीज आवश्यक आहे. वीजपुरवठा नाही तर हाहाकार माजेल. पण असे झाले तर लोकांची काय प्रतिक्रिया होईल, याचा विचार वीज कर्मचाऱ्यांनी करावा.

केवळ विजेच्या वापराच्या बाबतीत समाजात बदल झाला आहे, असे नाही. समाजात विविध सेवांबाबत अपेक्षा

पण एका संघटनेचे नेते तीन वर्षे रजा घेऊन खासगी कंपनीचे काम करत होते. तेच सरकारसोबत चर्चेसाठी आले होते.

असे घडले तर कसे होणार, हा प्रश्न आहे. महावितरणसाठी आपण सर्वांनी बांधिलकीने काम केले पाहिजे.

महावितरण ही सरकारी कंपनी टिकणे ही सर्वांची गरज आहे. आपण सर्वजण मिळून ती टिकवू शकतो. तौक्ते वाढवू आले, त्यावेळी महावितरणच्या कर्मचाऱ्यांनी अत्यंत प्रतिकूल परिस्थितीत वीज पुरवठा सुरळीत केला. अशी अनेक आव्हाने कंपनीच्या अधिकारी आणि कर्मचाऱ्यांनी पेलली आहेत. जनतेशी थेट संपर्क आणि महावितरणचे सामर्थ्य अनुभवी मनुष्यबळ हे आहे. महावितरण टिकविण्यासाठी आपल्याला एकविसाव्या शतकातील आव्हानांची जाण ठेवायला हवी.

लोकांच्या अपेक्षा बदलल्या आहेत, हे ध्यानात घ्यायला हवे. सरकार, व्यवस्थापन आणि कर्मचाऱ्यांनी हातात हात घालून काम करायला हवे. कर्मचाऱ्यांनो जागे व्हा !

जाहिरातीसाठी
'कर्मचारी टाइम्स' मध्ये जाहिरात देण्यासाठी संपर्क - श्री. संजय वारुळे
९९८७९१४५४६,
७०२१६२३६७०

कामगार आणि कष्टकरी वर्गाचे भीष्माचार्य असा जागतिक लौकिक असलेले आंतरराष्ट्रीय किर्तीचे कामगार नेते, कृतिशील विचारवंत, संसदपटू, संस्कृत पंडित, संयुक्त महाराष्ट्र चळवळ, गोवा मुक्ती आंदोलनातील प्रमुख नेते तसेच प्रख्यात कम्युनिस्ट नेते अशी काँ. श्रीपाद अमृत डांगे यांची ओळख आहे.

ब्रिटिश काळात मिरत खटला, ऑल इंडिया ट्रेड युनियन (एआयटीयूसी) स्थापना, कामगारांचे विविध ऐतिहासिक संप व आपल्या देशात भारतीय कम्युनिस्ट पक्षाची स्थापना या त्यांच्या कारकिर्दीतील ऐतिहासिक घटना आहेत. विधानसभेत कामगार विरोधात असलेल्या कायद्याच्या निषेधार्थ सर्वात अधिक वेळ भाषण देण्याचा उपक्रमही त्यांनी केला आहे.

त्यांनी आयुष्यातील १७ वर्षे स्वातंत्र्यासाठी तुरुंगवास भोगला. बँकांचे राष्ट्रीयकरण, बांगलादेश मुक्ती हा त्यांचा सल्ला होता. त्यांचे मुंबई आणि महाराष्ट्रात कुठेही नामस्मरण नाही, ही खेदाची बाब आहे.

मुंबई व महाराष्ट्र ही त्यांची कर्मभूमी, नाशिक हे त्यांचे जन्मस्थान, परंतु नव्या पिढीत त्यांचे विस्मरण होऊ लागले आहे.

त्यामुळेच त्यांचे स्मारक मुंबई या महाराष्ट्राच्या राजधानीत व्हावे, यासाठी अनिल गणाचार्य यांनी प्रयत्न केला आहे. त्यासाठी मुंबई महापौर असताना किशोरी पेडणेकर, विरोधी पक्षनेता रवि राजा, स्थापत्य समिती अध्यक्ष दत्ता पोंगडे, मुंबई वर्गाप्रसच्या अध्यक्षपदी असलेले भाई जगताप

काँ. श्रीपाद अमृत डांगे यांचे स्मारक व्हावे !



यांच्याकडे निवेदन देऊन परळ येथील मैदानाला काँ. एस. ए. डांगे कामगार मैदान असे नामकरण करावे, असा प्रस्ताव अनिल यांनी केला आहे. मात्र महानगरपालिकेचा कार्यकाळ संपल्यामुळे व प्रशासक नेमणुकीमुळे प्रस्ताव प्रलंबित पडला आहे.

आर. जे. करंजीया यांच्या अध्यक्षपदाखाली काँ. एस. ए. डांगे अमृत महोत्सव सत्कार समितीची स्थापना करण्यात आली. रोझा देशपांडे, प्रभाकर कुंटे, एल. एस. कारखानिस, बाळ सामंत, शालिनीताई पाटील, खुशवंत सिंग, अनंत काणेकर, मधु दंडवते, विद्याधर गोखले आदी मान्यवर या समितीत होते.

सर्वश्री वसंतदादा पाटील, शिरीष पै, महामहोपाध्याय दत्ता वामन पोतदार, रजनी पटेल, जयंतराव साळगांवकर, तात्यासाहेब सुळे, न. र.

यांच्याशी मतभेद झाल्यामुळे काँ. एस. ए. डांगे वेगळे झाले. काँ. एस. ए. डांगे यांचे वास्तव्य प्रभादेवी येथील नागुसयाजीची वाडी परिसरात होते. गिरणी कामगार वस्ती इथे मोठ्या प्रमाणावर होती. त्यामुळे जवळच एलफिन्स्टन रोड स्थानकाला 'काँ. एस. ए. डांगे रेल्वे स्थानक' असे नाव द्यावे, अशी मागणी अनिल यांनी जाहीरपणे केली.

त्याचबरोबर त्यासाठी संबंधित रेल्वे प्रशासनाशी पत्रव्यवहार-देखील केला. पण आश्चर्य म्हणजे ही बाब आमच्या अखत्यारीत येत नाही, असे विलक्षण उत्तर देत प्रशासनाने गृह मंत्रालयाशी त्यासाठी संपर्क साधण्यास सांगितले तसेच महाराष्ट्र शासनाची शिफारस-देखील द्या, असे सुचविले.

महाराष्ट्र शासनाकडेदेखील अनिल यांनी पाठपुरावा केला. पण उत्तर आले नाही. नंतरच्या काळात स्थानिक आमदार सदा

अनिल गुलाबराव गणाचार्य (कामगार नेते)

सरवणकर यांनी प्रयत्न करून प्रभादेवी असे या स्थानकाचे नामांतर करून घेतले.

लालबाग भारतमाता ते राणीबाग उड्डाणपूलाला काँ. डांगे यांचे नाव देण्यात यावे, अशीही मागणी त्यांनी केली होती. त्यासाठी संबंधितांना भेटून विनंतीपत्रे-निवेदने सादर केली होती. मात्र त्याबाबतही उदासीनता दिसून आली.

स्वातंत्र्याच्या अमृत महोत्सवी वर्षानिमित्ताने केंद्र सरकारने अंत्योदय मोहीम उपक्रम राबविला. देशातील

७५ जिल्ह्यांमधून नाशिक जिल्ह्यातील आदरणीय काँ. श्रीपाद अमृत डांगे यांची स्वातंत्र्यसैनिक म्हणून निवड करण्यात आली.

त्या अनुषंगाने त्यांचा जिल्हा परिषद, नाशिक यांच्या वतीने सन्मान सोहळा कार्यक्रम दिनांक २९ जुलै २०२२ रोजी आयोजित करण्यात आला. या कार्यक्रमात श्री. अनिल यांनी पुन्हा महाराष्ट्र शासनास आठवण करून दिली की, त्यांची कर्मभूमी महाराष्ट्रात असूनही काँ. एस. ए. डांगे यांचे स्मारक उभे करण्याच्या दृष्टीने काहीही करण्यात आलेले नाही. निदान त्यांच्या जन्मगावी करंजगाव. ता निफाड येथे काहीतरी स्मारक किंवा नाशिक येथे ते ज्या शाळेत शिकले, तेथे त्यांच्या स्मरणार्थ एखादी योजना राबविण्यात यावी.

काँ. डांगे यांना माहीमच्या हिंदुजा रुग्णालयात दाखल करण्यात आले होते. शेवटच्या दिवसांत त्यांची शुद्ध हरपली होती. त्यांची कन्या रोझाताई त्यांच्या जवळ असायच्या. त्यावेळी देशात लोकसभा निवडणूका वारे वाहत होते. काँग्रेस नेते राजीव गांधी यांचा त्यावेळी मुंबई दौरा होता. काँग्रेस उमेदवार शरद दिघे यांच्या प्रचाराची त्यांची धारावीत सभा होती.

त्यांना काँ. एस. ए. डांगे यांच्या-विषयी समजल्यानंतर ते आपल्या व्यग्रतेतून वेळ काढत हिंदुजा रुग्णालयात पोहचले. त्यांच्यासोबत काँग्रेसचे नेते मुरली देवरा हे देखील होते. काँ. एस. ए. डांगे यांच्या कानावर रोझाताईचे शब्द पडले की, इंदिराजीचा मुलगा तुम्हाला बघायला आला आहे. इंदिरा हे शब्द कानावर

पडल्यानंतर काँ. एस. ए. डांगे यांचे त्या अवस्थेतदेखील डोळे काहीसे किलकिले झाले होते. त्यावेळी अनिल यांच्यासमवेत लिफ्टमध्ये राजीव गांधी यांची भेट झाली. कामगार नेते अशी ओळख मुरली देवरा यांनी करून दिली. यावेळी त्यांना मजदूर उत्कर्ष सभेची स्मरणिका भेट दिली.

विशेष म्हणजे त्या स्मरणिकेवर पहिल्या पानावर इंदिराजी व डांगे यांचे छायाचित्र होते. राजीव गांधी यांनी त्या वेळेतदेखील ही स्मरणिका चाळली आणि अनिल यांच्या कामाचे कौतुक केले.

राजीव गांधी यांची २१ मे १९९१ रोजी हत्या झाली आणि त्याच्या दुसऱ्याच दिवशी म्हणजे २२ मे १९९१ या दिवशी काँ. एस. ए. डांगे यांचीही प्राणज्योत मालवली. हे दोन्ही नेत्यांचा अनिल यांच्यावर प्रभाव होता. राजीव गांधी यांच्यासमवेत यापूर्वी ते भेटले होते ते राजभवनावर. १९८६ ची गोष्ट. त्यावेळी ते भारताचे पंतप्रधान होते.

काँ. एस. ए. डांगे हे आंतरराष्ट्रीय दर्जाचे नेते होते. भारताच्या कामगार चळवळीत त्यांचे स्थान अग्रणी आहे.

काँ. एस. ए. डांगे यांचे लढे हा त्यांच्या काळातील एक झंझावात असून त्यांनी कामगार चळवळीसाठी दिलेले योगदान विचारात घेता, त्यांचे स्मारकासाठी सकारात्मक राहिले पाहिजे. परंतु ठोस कार्यवाही किंवा उपाययोजना देखील कृतीत साकारली पाहिजे. तरच खऱ्या अर्थाने ती आदरांजली ठरणार आहे.

शासकीय कर्मचारी आणि निवडणूक उमेदवारी



आमदार रमेश लटके यांच्या निधानानंतर त्यांच्या पत्नी ऋतुजा लटके यांना शिवसेना (ठाकरे) गटाच्या वतीने अंधेरी पूर्व विधानसभा निवडणूकीची उमेदवारी जाहीर झाली. त्यावेळी त्यांच्या उमेदवारी अर्जाच्या वेळी तांत्रिक मुद्दा पुढे आला होता आणि तो म्हणजे त्या मुंबई महानगरपालिकेत शासकीय सेवेत होत्या. त्या क वर्गातील कर्मचारी होत्या आणि त्यांचा राजीनामा मंजूर करण्यात

आदित्य शिंदे

आला नव्हता. यावेळी मोठा पेच निर्माण झाला. शासकीय नियमानुसार राजीनामा स्विकारताना आयुक्तांपुढेही अडचणी आल्या होत्या. शेवटी प्रकरण न्यायालयात गेले. त्याचबरोबर मुंबईचे माजी पोलिस आयुक्त सत्यपाल सिंह यांना निवृत्त व्हायला २ वर्षांचा कालावधी शिल्लक होता. मात्र, त्यांना २०१४ सालाची लोकसभा निवडणूक लढवायची होती. म्हणून त्यांनी ३० जानेवारी २०१४ रोजी राजीनामा दिला. त्याचा राजीनामा त्यावेळी तत्काळ मंजूर करण्यात आला. त्यानंतर ते निवडणूकीत लढले, विजयी झाले, पुढे ते केंद्रात मंत्रीदेखील झाले. सरकारी कर्मचारी यांनी निवडणूक लढविण्यासंदर्भात २०१४ मध्ये लोकसभेत एका प्रश्नाला उत्तर देताना केंद्रीय मंत्री डॉ. जितेंद्र सिंग यांनी सांगितले होते की, केंद्रीय नागरी सेवा निगम १९६४ नुसार सरकारी कर्मचारी स्थानिक स्वराज्य संस्था, विधानसभा किंवा लोकसभा निवडणूक लढवू शकत नाहीत. त्यामुळे राजीनामा दिल्याशिवाय ऋतुजा लटके यांना निवडणूक लढवणे नियमानुसार शक्य नाही. एखाद्या व्यक्तिकडे लाभाचे पद असेल तर तो निवडणूक लढवू शकत नाही. शासकीय कर्मचारी हे लाभाचे पद आहे. त्यामुळे तो कर्मचारी केंद्र किंवा राज्य सरकारचा असो, त्याला राजीनामा दिल्याशिवाय निवडणूक लढवता येत नाही. तसेच राजीनामा मंजूर झाल्यावरच निवडणूक लढवावी. त्यासाठी वेळेचे बंधन नाही. काही महिने अगोदर राजीनामा द्यावा लागतो, असाही नियम नाही. दी प्रेझेंटेशन ऑफ दी पिपल अॅक्ट १९५१ मधील तरतूदीनुसार हा नियम लागू होतो.

'कर्मचारी टाइम्स' कर्मचाऱ्यांच्या हक्काचे व्यासपीठ

(योगेश सगर) नाशिक: 'कर्मचारी टाइम्स' हे वृत्तपत्र कर्मचाऱ्यांच्या प्रश्नांचे व्यासपीठ असून लवकरच ते त्यांचे लोकप्रिय मुखपत्र ठरेल, असा विश्वास राज्य सरकारी गट ड (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघाच्या उपाध्यक्ष तसेच विभागीय संघटक सारिका सोनवणे यांनी शुभेच्छा देताना व्यक्त केला आहे.

कर्मचारी वर्गाच्या प्रश्नांची दखल इतर प्रसारमाध्यमांमध्ये अभावाने घेताना दिसून येते. त्यामुळे हा कर्मचारी वर्ग तसा वंचित राहिलेला आहे. अशावेळी त्यांच्या प्रश्नांबाबत, वगामागिरी तसेच इतर घडामोडींसाठी त्यांचे हक्काचे व्यासपीठ ठरून त्यांचा लौकिक वाढेल. त्यासाठी प्रत्येक शासकीय कर्मचारी वर्गाने त्यात आपला सहभाग दिला पाहिजे. शासकीय कर्मचारी वर्गात विशेषतः महिला वर्गानेही आपल्या घडामोडींबाबत, हक्कांबाबत या वृत्तपत्राच्या माध्यमातून जागरूक राहिले पाहिजे,



सारिका सोनवणे

'कर्मचारी टाइम्स' वृत्तपत्र कर्मचाऱ्यांच्या हक्काचे व्यासपीठ निर्माण होत असून कर्मचाऱ्यांचे विविध प्रश्न, समस्या आणि सुख, दुखातील प्रसंग यातून जनमानसापर्यंत पोहचणार आहे, या नियत कालिकाला संपूर्ण उत्तर महाराष्ट्रातील नाशिक, धुळे, जळगाव, नंदुरबार आणि अहमदनगर या विभागातून सर्व कर्मचाऱ्यांच्या वतीने मी स्वागत करतो, असे प्रतिपादन राज्य सरकारी गट ड चतुर्थश्रेणी कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघाचे नाशिक जिल्हा शाखेचे सरचिटणीस राजेंद्र अहिरे यांनी व्यक्त केले आहे.

मुंबई येथून प्रकाशित होणाऱ्या राज्य चतुर्थश्रेणी कर्मचारी गट ड मध्यवर्ती महासंघाचे नियतकालिकाचे उत्तर महाराष्ट्रातून जोरदार स्वागत होत आहे. महासंघाचे नाशिक जिल्हा शाखेचे सरचिटणीस राजेंद्र अहिरे यांच्याशी संवाद साधला असता त्यांनी ही माहिती दिली. या नियतकालिकाच्या



राजेंद्र अहिरे

स्वागताविषयी त्यांचे मनोगत जाणून घेतले असता राजेंद्र अहिरे यांनी सांगितले, राज्य सरकारी कर्मचाऱ्यांचे नेते, प्रेरणास्थान र. ग. कर्णिक यांच्या प्रेरणेने भाऊसाहेब पठाण यांच्या मार्गदर्शनाखाली राज्य चतुर्थश्रेणी कर्मचारी महासंघाचे हक्काचे व्यासपीठ 'कर्मचारी टाइम्स' नियतकालिक प्रसिद्ध होत आहे. या नियतकालिकाचे आम्ही उत्तर महाराष्ट्रातून जोरदार स्वागत करत आहोत. नियतकालिक 'कर्मचारी टाइम्स' च्या प्रवासाला हार्दिक शुभेच्छा देत असल्याचे यावेळी राजेंद्र अहिरे यांनी सांगितले.

मा.श्री.भाऊसाहेब पठाण यांच्या प्रेरणेतून शासकीय कर्मचाऱ्यांचा हितरक्षक

कर्मचारी टाइम्स

वृत्तपत्राचे प्रकाशन होत आहे. त्या निमित्ताने राज्य सरकारी सर्वखात्यातील चतुर्थ श्रेणी कर्मचारी सहकारी पत संस्था मर्यादित जिल्हा औरंगाबाद व सर्व सभासद

बंधु भगिनी कडून हार्दिक हार्दिक शुभेच्छा...

भाऊसाहेब पठाण
अध्यक्ष

सुरेश आहेरकर
सचिव